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Василюк В.М., канд. пед. наук, професор 

Плебанський В. І., здобувач ступеня в/о «Магістр» ІІ курсу 

УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВЛЕНОСТІ 

ТРЕНЕРІВ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ СПОРТИВНИХ 

ДИСЦИПЛІН 

Анотація. Питання вдосконалення процесу фізичного 

виховання студентів вже тривалий час залишається об’єктом уваги 

науковців та фахівців у галузі фізичної культури та спорту. 

Водночас формування високого рівня професійної компетентності 

стає дедалі важливішим у контексті динамічного соціально-

економічного розвитку України. Наразі наявність лише наукового 

мислення у педагогів є явно недостатньою. Сучасна система вищої 
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освіти висуває вимогу до активного використання технологій, 

спрямованих на розвиток особистості, орієнтованої на духовно-

цілісну діяльність. Така особистість не лише проявляє 

самостійність, а й володіє здатністю вільно функціонувати в 

освітньому середовищі. Основний акцент у впровадженні 

інновацій у вищій педагогічній освіті має бути зроблено на її 

гуманітарну складову, насамперед на спрямованість до 

забезпечення високого професійного рівня, духовних і ціннісних 

орієнтирів, а також загальнокультурного розвитку студентів. У 

професійному розвитку особистості виділяють два ключові 

аспекти: освіта через діяльність (праця, наука, спорт) та освіта як 

особливий вид діяльності, що включає індивідуальне освоєння 

соціокультурного досвіду. При цьому особистість професіонала 

розглядається як носій духовно-діяльнісної позиції, необхідної для 

досягнення цілей освіти та гармонійного соціо культурного 

становлення. [3,7].  

Ключові слова: Методи тренування, професійна 

підготовленість, спортивні дисципліни, тренування. 

Для досягнення поставленої мети сформульовано завдання 

дослідження: 

1. На основі аналізу психолого-педагогічної літератури 

з’ясувати основні компетентності що впливають на педагогічну 

майстерність тренера. 

2. Проаналізувати основні технології які формують 

компетентності майбутнього тренера. 

3. Проаналізувати значення дидактичних ігор у формуванні 

компетентностей тренера під час викладання спортивно-

педагогічних дисциплін. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  Педагогічний 

професіоналізм полягає в здатності вчителя мислити й діяти на 

високому професійному рівні. Він включає сукупність 

професійних якостей і властивостей педагога, які відповідають 

вимогам його діяльності, а також уміння застосовувати необхідні 

інструменти для досягнення не тільки педагогічного впливу у 

вихованні, але й ефективної взаємодії, співпраці та спільної 
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творчості з учнями. Для результативної співпраці з вихованцями 

вчителю потрібно мобілізувати інтелект, вольові зусилля, 

моральну стійкість, організаторські здібності та навички 

використання засобів, які сприяють формуванню моральних, 

інтелектуальних та духовних основ у школярів. Розглянуті види 

навчальної діяльності педагога взаємозалежні і у педагогічній 

діяльності часто застосовуються в різних сполученнях. Навчальна 

діяльність педагога найбільш ефективна, коли здійснюється 

визначена орієнтація всіх її видів на досягнення необхідного 

результату. Важлива особливість такого підходу полягає в тім, що 

домінуючий вид, з одного боку, підсилює, робить більш 

цілеспрямованими інші види навчальної діяльності педагога, з 

іншого боку, він підсилюється сам і стає більш ефективним за 

рахунок їх «підтримки». Крім того, підсилюються взаємозв'язки 

всіх інших видів за допомогою орієнтації пізнавальної діяльності 

студентів[7,13]. 

Таким чином, структура навчальної діяльності педагога, 

заснована на виділенні її домінуючого виду і визначеної орієнтації 

інших видів, дозволяє педагогу підсилити цілеспрямованість 

процесу навчання, постійно знаходитися у взаємозв'язку зі всіма 

елементами об'єкта своєї діяльності і гранично використовувати 

можливості кожного компонента навчального процесу для 

досягнення поставленої мети. При такому підході навчання може 

розглядатися як система організації пізнавальної діяльності учнів. 

Одним із основних критеріїв ефективності процесу професійно-

педагогічної підготовки майбутніх фахівців є оцінка їх підготовки 

до вирішення педагогічних завдань з організації і управління 

процесом фізичного виховання школярів. Від того, як будуть 

сформовані ці уміння вчителя фізичної культури, так і складеться 

їх педагогічна діяльність у майбутньому. Адже відомо, що 

неправильно або стихійно сформована методика професійної 

підготовки студентів загалом, з одного боку, накладає певний 

штамп, а з іншого - виступає суттєвим гальмом у їх професійному 

самовдосконаленню. Тому дуже важливо, щоб практичні заняття з 

СПД організовувалися творчо, а управління діяльністю студентів 
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(учнів) відбувалось у такій співпраці (викладач - студент; студент - 

викладач), яка б у кінцевому результаті призвела цю діяльність до 

рівня самоуправління. 

Підсумовуючи вищевикладене, слід підкреслити, що 

ефективність методики навчання основних фізичних вправ 

визначається не лише застосуванням окремих методів і прийомів, а 

й урахуванням низки супровідних факторів. Психолого-

педагогічні дослідження і педагогічний досвід в галузі ігрового 

навчання свідчать про те, що в системі вищої педагогічної освіти 

викладачі обмежуються в основному створенням і застосуванням у 

навчальному процесі однієї чи декількох дидактичних ігор. Таке 

застосування ДІ малоефективно для професійної підготовки 

майбутніх педагогів. В даний час виникла необхідність розробляти 

системи дидактичних ігор з однієї чи декілька навчальним 

дисциплінам. Прикладом може бути формування гностичних умінь 

у студентів інститутів фізичної культури. 

Необхідно відзначити, що робіт, присвячених формуванню 

системи гностичних умінь за допомогою дидактичних ігор, у 

педагогічній літературі зустрічається дуже мало; в основному в 

них розглядаються питання використання ДІ при формуванні 

окремих гностичних умінь. У зв'язку з цим застосування 

навчальних ігор у педагогічних вузах відбувається епізодично поза 

зв'язком зі структурою і змістом даних умінь. Гностичні уміння 

входять у групу умінь, які важко формуються, цим частково можна 

пояснити недостатній рівень компетентності молодих педагогів і 

студентів в галузі гностичної діяльності. Для удосконалювання 

процесу формування гностичних умінь необхідно розробити 

систему дидактичних ігор для студентів ІФК, що конструюється і 

використовується відповідно розробленій структурі цих умінь. 

Висновки. Особистісне становлення майбутніх тренерів та 

вчителів фізичної культури невіддільне від професійного. 

Професійна підготовка вчителя фізичної культури у вищій 

педагогічній школі являє собою процес становлення його 

особистості, розвитку загальної та професійної педагогічної 

культури, виступаючих умовою і передумовою ефективності 
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майбутньої професійної діяльності. В цих рамках здійснюється 

процес гуманізації освіти, основною тенденцією якого і є 

орієнтація на розвиток особистості.  

Навчати спортивній техніці потрібно так, щоб транслювався 

не тільки зміст предмета навчання, а ще продуктивні методи та 

способи мислення і діяльності. Основна проблема педагога-

тренера повинна бути не в тому, "як вчити", а в тому, "якою має 

бути діяльність студента під час оволодіння "живими знаннями та 

уміннями". Креативно-рухові дії спортсмена характеризуються 

інноваційними та експресивними ознаками. Перші орієнтовані на 

оцінку креативності щодо новизни кінцевого продукту, другі - на 

самовираження фахівця. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

НАПАДАЮЧОГО УДАРУ У ВОЛЕЙБОЛІ 

Анотація. У статті розкрито питання підвищення 

ефективності нападаючого удару у волейболі. Праналізовано 

структуру діяльності волейболіста при нападаючому ударі та 

перевагу обманних рухів.  

Ключові слова: нападаючий удар, обманні рухи, волейбол, 

спорт. 

Постановка проблеми. Сучасний волейбол є однією з 

найпопулярніших спортивних ігор як у нашій країні, так і у світі. 

Характерною тенденцією сучасного волейболу є загострення 

конкуренції між командами на змаганнях різного рангу. Гравці, які 

здатні за рахунок результативних індивідуальних атакуючих дій 

визначити переможця гри, особливо високо цінуються у сучасному 

волейболі. Нестандартні, несподівані дії нападників можуть 

дозволяти їм добиватися потрібного результату у вирішальні 

моменти гри в найскладніших ігрових ситуаціях. 

Успіх у поєдинку може принести лише оптимальне рішення 

тактичного завдання, яке поставив противник або поставленого 

завдання йому самому. Кожен волейболіст зобов'язаний ефективно 

діяти в нападі та захисті і для цього необхідно вдосконалювати 

вміння тактично правильно діяти в найважливішій для гри ігровій 

ситуації. 

Сучасний волейбол характеризується збільшенням 

атакуючих дій, для організації яких потрібна спеціалізація 

технічної та тактичної підготовки гравців з урахуванням ігрових 

функцій. При цьому нападник розглядається як вирішальний 




